

COMERCIALES
El anuncio en la rapidez de la venta. En un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Con el anuncio suelta la que con una batalla. Para lograr la victoria no bastan los primeros disparos; es preciso, multiplicándolos vanos al enemigo.

AÑO XXX.—Núm. 8.955

Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 94

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Miércoles 5 de noviembre 1930

CONTESTANDO

Sobre el remitido de los señores Fuertes y Marquínez, que ayer fué inserto en las columnas de «La Libertad», vamos a hacer las siguientes apreciaciones concienzudamente ponderadas y contrastadas:

1.ª Que no se estampó en HERALDO ALAVES el inciso referente a la casa editorial de los señores Fuertes y Marquínez teniendo en cuenta el carácter republicano de «Alava Republicana», sino su significado fundamentalmente anticatólico. Con esto queda contestada parte de la bozofia literaria y liberalizante que, fuera de la cuestión, pone por cuenta propia «La Libertad».

2.ª Que, precisamente porque no sabía del catolicismo de los señores Fuertes y Marquínez, causó extrañeza que aportasen su prestación y cooperación profesional enderezada a publicar en su editorial un semanario rabiosamente, ferozmente anticatólico, impío y sectario.

3.ª Que en tesis general y en las zonas de honradez profesional católica, a ningún hijo sumiso de la Iglesia es lícito lucrarse cooperando al daño público de la Religión católica, fin que persigue sanudamente «Alava Republicana».

4.ª Que nuestro intento fué

procurar que «Alava Republicana» no hallase el cobijo de una imprenta propiedad de hombres que se precian de su catolicismo y que en católico piensan y sienten, combatiendo así a un semanario que presenta abierta guerra a la Iglesia, y envenena las conciencias de sus lectores, y profana las santas creencias—únicas verdaderas—de este país católico hasta la médula; y

5.ª Que jamás hemos tenido el innoble deseo de perjudicar los intereses materiales de nadie, pero que sentimos siempre el peso de la obligación de ayudar preferentemente a cuantos hacen labor confesional, a veces con renunciamentos económicos.

No queremos decir más, sino que enrojece de vergüenza y molesta como un oprobio que aspiren a poner cátedra de cultura, sensatez y educación, periodistas tan ignorantes como el que dice en «La Libertad» que el buen Jesús fué crucificado en el Sinaí y quien en «Alava Republicana» toca con su pluma en las cloacas de las mayores bajezas, ofendiendo groseramente el pudor de las palabras y la dignidad de los lectores.

Impíos, audaces y plebeyos.

Dice la Prensa

Comentarios del día

«EL DEBATE»

EL MITIN DEL DOMINGO.—El teatro alkázar, atestado de jóvenes madrileños, da un rotundo mentís a cuantos se obstinan en creer que los estudiantes católicos no existen o que son una minoría insignificante. No asistían curas ni frailes, excepto algún curioso. Todo era juventud; apenas había hombres maduros.

Buen chasco se han llevado los que les negaron el Paranimfo de la Universidad. Júpiter «atonta» a los que quieren perder «Paciencia, señor Tormo». Imponente manifestación de ciudadanía y de cordura, y enérgica protesta a la vez contra el atropello de que han sido víctimas los estudiantes católicos por parte de las autoridades universitarias y del mismo ministro de Instrucción pública. Atropello que un ex ministro del ramo, el señor Silió, que presidía el acto, calificó más que de anti-jurídico, de monstruoso.

«A B C»

Hay manipuladores tenaces de una formación de izquierdas con miras de acceso inmediato al Gobierno. Dicen que llevan muchos años sin gobernar. Pero, el Poder, ¿es cuestión de años, turno

recuerda el amor de los gatos o la ternura de los masoquistas. Vapulea el ilustre político lo que ama. Y a fe que no hay ofensas... Insinuamos la explicación más piadosa. Porque no debemos suponer que el monarquismo del señor Ossorio responda a otra cosa, es decir, al propósito de servir con más eficacia al antimonarquismo. Desde otro punto de vista, no cabe atribuir al señor Ossorio un afán de piruetas, que terminaría transformándole en cómico titiritero.

Ni para la Monarquía, ni para los monárquicos, pueden ser apetecibles colaboraciones de esta índole. Y el señor Ossorio sabe que a la institución, que se siente y que se ama no se la resquebraja. Que esos procedimientos ni son francos ni son bellos. Lo que puede impresionar, durante cinco minutos, al auditorio, queda después reducido a algo triste y mezquino. El señor Ossorio y Gallardo hace muy mal, por tanto, en cultivar esos equívocos. Puede adoptar, fácilmente, una postura clara. Ser o no ser monárquico; pero llamarse monárquico actuando contra la Monarquía y contra el Rey, constituye también una fórmula de conducta que la hidalguía de nuestro pueblo no estimará en demasía.

Ayer publicó La Libertad, el Remitido de unos señores, y unas glosas al mismo, en las que defiende a aquellos con tal coraje y denuedo tal, que nos ha producido gran asombro. Parece que La Libertad, no solamente ha olvidado la Historia Sagrada, pues confunde el Gólgota con el Sinaí, sino también la historia propia.

Nosotros, no.

Esperamos que esta sencilla advertencia nos relevará de la obligación de recordar sucesos pretéritos.

de beneficios? Dicen también que son los llamados a desarmar la revolución...

Estos programas pacificadores son una cosa tan absurda, aunque no tan improductiva ni tan inocente como arar en el mar, predicar en desierto y ponerle puertas al campo. No hay política alguna capaz de romper la cadena de negaciones que inspiran el espíritu revolucionario. Programas de contemporalización con la política revolucionaria siempre son peligrosos; Gobiernos que no cuentan con la perpetuidad del espíritu revolucionario y con la perpetua necesidad de reprimirlo, aran en el mar, predicar en desierto y le ponen puertas al campo.

«LA NACION»

LAS FORMULAS DEL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO.—El monarquismo del señor Ossorio

Por lo demás, la fórmula del señor Ossorio no vale la pena de examinarla en sí misma. Para distraer la atención y provocar los aplausos de un público amigo está bien. Si el orador logró esa finalidad ya logró lo único que podía lograr.

«LA EPOCA»

EL TEMA DEL PRESUPUESTO... Y DE LOS PRESUPUESTOS.—El señor Wais debe preparar el presupuesto que se presentará a las Cortes. Una revista financiera pregunta si habrá presupuesto; nosotros creemos que habrá dos. El presupuesto transitorio, que durará lo que las Cortes quieran, y el presupuesto definitivo, el de la nivelación y estabilización, que discutirá el Parlamento.

Se trata, en efecto, de un presupuesto que no puede nacer de la sola voluntad ministerial; un presupuesto en el que habrá que reducir gastos y retocar ingresos. Un presupuesto equilibrado, no sólo en el papel, sino en la realidad.

(Al final de la siguiente columna)

Información local

CENTROS OFICIALES

DIPUTACION

El presidente de la Diputación señor Abreu recibió varias visitas y celebró con el alcalde de Vitoria una detenida conferencia sobre asuntos que precisamos en la información de la Alcaldía.

A dicha reunión asistieron algunos señores diputados.

AYUNTAMIENTO

UN ESPONTANEO
Esta noche actuará como tal al final de la sesión que celebrará la Permanente don Honorato Gañzarain, que pidió la oportuna autorización esta mañana.

CAJA DE AHORROS

Esta tarde se ha reunido la Junta de la Caja de Ahorros para tratar diversos asuntos.

PARA LOS PROPIETARIOS

El señor Guinea publicará mañana o pasado un bando previniendo a los dueños de casas que para solicitar permisos de reformas, instalaciones, etc. han de cumplirse con todo rigor lo exigido en las Ordenanzas municipales en su capítulo de Edificaciones y que los castigos han de llevarse a cabo sin rebajas de ninguna clase.

Se quiere evitar que para cuando el Ayuntamiento da cierta clase de permisos las obras ya están casi en su terminación.

GOBIERNO MILITAR

SERVICIO PARA MAÑANA
Parada: Cuenca.
Jefe de día: teniente coronel de Cuenca, don José Covo.
Imaginería: otro del mismo, don Luís de la Viña.
Visita de Hospital: capitán de Cuenca, don Juan Ansuátegui.
Imaginería: otro del mismo, don Rosendo Piñero.
Vigilancia: 1.ª Zona, Alfonso XIII; 2.ª, Cuenca; 3.ª y Estación, Guipúzcoa; y 4.ª, Montaña.

El campeón mundial de escritura microscópica en Vitoria

Esta mañana ha estado en nuestra Redacción, el distinguido joven don Julio García Lecumberri, buen amigo nuestro, que posee el record mundial de escritura microscópica.

El alemán Heilleman fué el primero que lo estableció con 3.160 palabras en una tarjeta de 150 por 95 milímetros.

Posteriormente, con motivo del concurso mundial abierto, fueron estableciéndose continuos records, uno de los últimos por don Juan García Gurtubay, con 9.567 palabras en una tarjeta del mismo tamaño que la del alemán.

Por último, el señor García Lecumberri, que es farmacéutico y posee un importante laboratorio en Bilbao, ha quedado campeón del mundo y obtenido el premio del concurso, habiendo escrito en una tarjeta de 138 x 86 milímetros, 14.141 palabras, conteniendo las Ordenanzas para el ejercicio de la Farmacia. Es interesante hacer notar que la mayoría de las palabras son términos científicos que constan de 12 y hasta 18 letras. El tiempo empleado en esta operación fué de 18 horas.

Hemos visto el interesante documento, escrito alternativamente con tinta azul y negra, en franjas de 1.000 palabras cada una.

El mismo señor García ha escrito en una cerilla corriente la Salve, Credo, firma, dedicatoria y fecha y el Padre Nuestro en un grano de arroz.

Nuestro querido amigo, de quien se han ocupado largamente los principales periódicos españoles y extranjeros, ha realizado en nuestra Redacción algunas interesantes demostraciones de su prodigiosa habilidad, sin lentes de ninguna clase y con una seguridad asombrosa.

Reciba nuestra enhorabuena y le deseamos muchos éxitos.

SOBRE LOS CARGOS FORALES
Se ha enviado al «Boletín Oficial» para su publicación el edicto de llamamiento para los que deseen oponer reparos al restablecimiento de los cargos forales en nuestro Municipio.

El plazo para reclamar es de treinta días.

AYUNTAMIENTO Y DIPUTACION

El alcalde señor Guinea estuvo en la Diputación tratando de los asuntos siguientes:

Una reclamación del Ayuntamiento de Cigolita pendiente con el de Vitoria por ocupación de terrenos con motivo de los embalses en el Gorbea.

Continuar algunas gestiones pendientes con la Diputación referentes al edificio que ocupan la Audiencia provincial y el Instituto General y Técnico.

Quiere también el señor Guinea iniciar un proyecto de concierto o cupo alzado por cierto número de años en cuanto a la contribución de inmuebles, cultivos y ganadería se refiere.

También se trató en esa conferencia de una reclamación a la contribución industrial y algo sobre las patentes de automóviles.

Mañana jueves, a las diez y tres cuartos de la misma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa María los funerales en sufragio del alma de D.ª MARIA LENGARAN Y LANDALUCE (Viuda de don Froilán Foronda).

A las doce y cuarto se verificará la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel.

Sus hijos don Venancio y doña María Cruz y demás familia, suplican a sus amistades la asistencia a estos actos.

Casa mortuoria: Herrería, 110, 1.ª

Nuestras excusas y nuestra gratitud
Les debemos una satisfacción a nuestros amigos y favorecedores. Hace tiempo que a causa de la clase de papel que se nos remite para la confección del periódico, tenemos que realizar la tirada con grandes dificultades.

De ordinario solamente nosotros sufrimos el daño, quedándonos sin poder venderlo al público. Pero últimamente ha habido días que no hemos podido llevar HERALDO ALAVES a algunos suscriptores.

Perdónennos todos, pues el caso ha sido de fuerza mayor.

Ahora confiamos en que no habrá de repetirse o que si acaeciere, el remedio llegará rápidamente.

Nos fundamos para tener esta esperanza en la decisiva intervención de nuestro ilustre paisano don Enrique Gz. de Heredia. A él hemos recurrido, como Director de «La Papelera Española», y sin demora, telegráficamente, ha ordenado que nos sea remitido el papel necesario.

El señor González de Heredia, por sus dotes de cultura, competencia y actividad, es una relevante personalidad en el mundo de los negocios, uniéndolo a estas extraordinarias cualidades, una modestia ejemplarísima, y un anhelo infatigable de prestar apoyo generoso a su querida Vitoria, y a sus paisanos.

Nosotros queremos expresar a nuestro distinguido amigo el señor González de Heredia, nuestra gratitud.

SIRIMIRI

ENTRE RANDAS

—¿Qué te pasa, Fructuoso, que estás haciendo pucheros y andas, toda la mañana, haciendo muecas y gestos?
—¿Qué mimica es esa, dime?
—¿Qué te propones con eso, que se fijen en nosotros y nos atrapen, modrego?
—Hoy no estoy pa trabajar; tengo hecho papilla el cuerpo, de la paliza que, ayer, me largaron dos sujetos que yo creía que ya habían tragado el anzuelo. Estaban tan convencidos, a mi parecer, que... ¡bueno! me dije: Cayó colín.

—¿Pero qué procedimiento pusiste en práctica? Cuenta.

—Hombre, pues el del entierro; las m'as, la consabida muletilla del secreto con que quería "el difunto fallecido en Río Janeiro" que se cumpliera en Vitoria lo que dice el testamento.

—¿Enseñaste el codicilo?

—Y con fruición lo leyeron; yo les miraba tranquilo, diciendo pa mí: esto es hecho; porque los dos parecían los pardillos más perfectos para cumplir el encargo... Pero, de pronto, uno de ellos me dice muy compasivo: —¿Y usted qué cobra por esto? Yo le dije: Solamente quiero el agradecimiento de la familia que llora y el de ustedes, que son buenos cristianos, cuya conciencia por tan honrada la tengo, que pienso dormir tranquilo cuando vuelva a Río Janeiro. No lo acabé de decir cuando los dos me cogieron; me arrebataron el sobre; uno me echó mano al cuello y mira qué collarito.

—Tápalo con el pañuelo porque parece que llevas el Collar del Crisantemo.

Mecachis;

Cuando el árbol palidece y las hojas caen a tierra, todo quisqui se perrece por el Chocolate Ezquerria.

Desde Nueva York

Separación sincera y amistosa de la Iglesia y del Estado

La epidemia sectaria que azota a algunos países toma distintos aspectos morbosos, y uno de ellos el de pedir la separación de la Iglesia y del Estado, presentándose como ejemplo de esta situación política a los Estados Unidos. El ejemplo no es malo, pero es inaplicable porque las circunstancias son profundamente distintas y radicalmente contrarias.

Claro está que los atacados de ese espíritu separatista ponen por delante la supremacía del Poder civil y se constituyen en defensores de la Iglesia, a la cual auguran en el régimen de separación, una libertad e independencia que no tiene mientras permanece unida al Estado. Todos los sofismas de estas razones han sido destrozados por los hechos y todos saben que, en España y en la mayor parte de los países de Hispanoamérica, la separación es sinónimo de opresión y de tiranía. Bajo todas las sutilezas de las leyes de independencia y libertad subsiste la Iglesia hebreo y el Estado galgo.

La Iglesia y el Estado, en este país, no se han separado porque jamás estuvieron unidos. A lo menos esta es la posición de la Iglesia Católica. Durante la dominación inglesa el Estado y la Iglesia anglicana, como en Inglaterra, marchaban paralelamente, pero vino la independencia política y a la secta anglicana siguió la episcopal, pero está tampoco está unida al Estado.

A pesar de lo que se quiere llamar separación de la Iglesia Católica y del Gobierno de los Estados Unidos, los hechos demuestran que, si existe un estado de separación, esa separación es tan amistosa, sincera y llena de respeto, que con frecuencia el Gobierno, por medio del presidente de los Estados Unidos y de sus secretarios, rinden homenaje a la Iglesia y públicamente se constituyen en panegiristas de sus obras e instituciones. Citaremos dos casos que han ocurrido en esta semana.

En Washington se reunió la Convención Nacional de la Ca-

lidad Católica, en el Gimnasio de la Universidad Católica, con la asistencia de tres mil delegados de todo el país. A la sesión de clausura concurrió el secretario del Interior, Mr. Lyman Wilbur, que pertenece a la secta presbiteriana, y pronunció un elocuente discurso alabando las obras de la Iglesia terminando con estas palabras: «Permitidme, señores obispos y delegados que os felicite por la portentosa obra que realiza «vuestra Iglesia» en los campos variados de la Caridad.»

Y en la sesión inaugural del Congreso Eucarístico de Omaha, después que el delegado apostólico en los Estados Unidos hubo leído la carta del Papa bendiciendo las labores del Congreso, el Cardenal Mundelain, de Chicago, dió lectura a esta carta que había recibido del presidente Hoover, que profesa el quakerismo: Señor Cardenal: Yo le agradeceré mucho si usted quiere expresar mi cordial felicitación y mi saludo a esa Asamblea religiosa del Congreso Eucarístico Nacional, que, según estoy informado, presidirá usted y al mismo tiempo hacer públicos mis sentimientos de aprecio para los altos valores espirituales que este Congreso representa y la importancia del cumplimiento de los deberes religiosos los cuales son necesarios para mantener las bases del orden social y para robustecer las instituciones políticas. Herbert Hoover, presidente de los Estados Unidos.

En ciertos órdenes existe la separación, pero ¿no significan estos actos la realidad de una armonía y comprensión sincera entre los dos Poderes?

Marcial Rossell.

Hotel Ansonia, octubre de 1930.

SASTRERIA

HIPOLITO SAEZ

HA RECIBIDO GRAN SURTIDO DE TRAJES Y GABANES FANTASIA, DESDE 100 PTAS. CONFECCION DE PRIMERA

Una conferencia en la Casa Social Católica

Mañana, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia, en el Salón de Actos de la Casa Social, el religioso terciario franciscano don Rafael de la Cruz, que ha realizado a pie una peregrinación a Tierra Santa. La disertación usará sobre el viaje.

Este religioso, que pertenece a una familia de rancio abolengo, quedó ciego siendo muy joven, prometiéndole entonces, si sanaba, acudir a los Santos Lugares y divulgar sus impresiones en tantas conferencias como leguas recorriera. Anduvo 2.292 de éstas y lleva dadas 2.273 de aquéllas. Ha hablado en París, Berlín, Nueva York, Buenos Aires y en todas las principales ciudades del mundo, siempre ante gran concurrencia de público.

El acto de mañana será presidido por las autoridades. La entrada es pública y están

invitados en particular los jóvenes católicos y las asociaciones religiosas. Seguramente se verá mañana muy concurrida la Casa Social, pues la conferencia promete ser interesantísima.

Gra Tintorería «La Vizcaina»

Es hoy la preferida del público vitoriano. Cumple cuanto ofrece entregando sus trabajos confeccionados con el mayor esmero y rapidez y ejecuta todo lo referente al ramo de limpieza y teñido de prendas, en inmejorables condiciones de precio.

COLORES A LA MUESTRA: Abundante y escogida colección de matices de última moda.

Limpieza en seco, garantizada. **ARTICULOS DE PROPAGANDA:** Limpieza en seco y planchado a nuevo de traje de caballero, 5 pesetas.

Despacho: PLAZA DEL GRAL. LOMA, 4.— Teléfono 133.



Anuncios económicos

- SE ALQUILA** el tercer piso, Castilla, 12. Informes, S. Cristóbal, 3.
- CASA DE VIAJEROS «Ideal Pensión».** Todas las habitaciones exteriores independientes y con calefacción central. Cuartos de baño. Pensión, siete y ocho pesetas. Habitación sola, dos y tres pesetas. Independencia, núm. 4, 3.º—Vitoria.
- TIENDA** en la calle Dato o Postas tomaría en traspaso con existencias o sin ellas. Informes, Sombrerería de Boduer.
- FONOGRAFOS** portátiles y de bocina baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones. M. LAHIDALGA, Pintorería, 30.
- SE VENDE** caja «Haffner» para caudales, incombustible y combinación de números. Casa Corta, cerrajero, Siervas de Jesús, 21.
- DESEO** gabinete amueblado con o sin asistencia persona estable. Informes, Dato, 15, 1.º
- SE OFRECE** contable de 22 años a prueba. Dirigirse a R. B. - Herreros, 15, 1.º, TOLOSA.
- LAMPARAS** en madera, estilos vasco, renacimiento, se construyen a la medida. Cándido Aranegui, Nueva Fuera, 8 y 10.
- SIRVIENTA.** Se desea muchacha formal y que sepa cumplir bien su obligación, para casa de poca familia. Precisan buenas referencias.—San Antonio, 17, 1.º
- SE OFRECE** chica formal para coser o repaso y plancha. Dirigirse a Postas, 6, primero.
- PERDIDA** de un bolso de señora en la Plaza de Abastos, el domingo 2, entre doce y una del mediodía. Se gratificará. Razón esta Administración, núm. 711.
- JABON CHIMBO.** El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. *Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.*



Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

ANTRACITAS URRUTIA LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS. SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS. ¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS! MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

PREPARACIONES EN CURSO

- JUDICATURA,** 100 pesetas mes.
- Contestaciones Reus,** 120 pesetas.
- SECRETARIOS JUDICIALES** (con vocadas, 100 plazas), 100 pesetas mes.
- Contestaciones Reus,** 132 pesetas.
- NOTARIAS** determinadas, 100 pesetas mes.
- Contestaciones Reus,** 120 pesetas.
- NOTARIAL y Mercantil,** en publicación por entregas.
- REGISTROS,** 100 ptas. mes.
- Contestaciones Reus,** 90 ptas.
- INTERVENTORES DE FONDOS,** (convocadas 100 plazas), 50 pesetas mes.
- Contestaciones Reus,** 25 pesetas.
- Edición oficial del nuevo Programa.** Apéndice con las modificaciones: 20 ptas. A los compradores de las Contestaciones, 10 ptas.
- MAGISTERIO NACIONAL** (convocatoria de 2.000 plazas), 40 pesetas al mes.
- Contestaciones Reus,** 18 volúmenes, 60 ptas. Venta por materias sueltas y a plazos.
- MECANOGRAFOS DE INSTRUCCION PUBLICA,** (más de 15 plazas), 30 ptas. mes.
- Contestaciones Reus,** 12 ptas. Apéndice con las últimas modificaciones, 4 ptas.
- CONTADORES del ESTADO** (Auxiliares de Contabilidad). Convocatoria en enero de 1931, 40 pesetas mes.
- Contestaciones Reus,** 30 pesetas.
- AYUDANTES DE ESTADISTICA.** Próxima e importante convocatoria. 40 ptas. mes. Nuevas Contestaciones Reus, en preparación.
- AUXILIARES DE TELEGRAFOS.** Próxima convocatoria. Preparación por correspondencia, 40 pesetas mes.
- DEPOSITARIOS MUNICIPALES.** Número ilimitado de plazas. Preparación, 50 ptas. mes.
- Contestaciones Reus,** en preparación.
- ARCHIVEROS y BIBLIOTECARIOS.** Próxima convocatoria. 60 pesetas mes.
- Contestaciones Reus,** 60 pesetas.
- APAREJADORES.** Al mes. Ingreso 15 pesetas. Curso preparatorio, 30 pesetas. Primer grupo, 70 pesetas. Segundo grupo, 90 pesetas. Tercer grupo, 55 pesetas.
- OFICIALES COMERCIALES,** 50 pesetas al mes.
- Contestaciones Reus,** en preparación.

Marias de los Sagrarios

La función eucarística mensual se celebrará mañana, jueves, día 6, a las cinco y media de la tarde en la iglesia de MM. Reparadoras. La reunión de las asociadas tendrá lugar a las cinco en el Salón de costumbre.—La Junta.

Agentes exclusivos

Se nombrarán en esta plaza y partidos Judiciales para la venta de los papeles carbón «TESSORO». Los mejores y más baratos. IMPORTANTES DESCUENTOS A LOS AGENTES. Escribir indicando referencias a F. Martínez Lacarra.—Alfonso, número 13, ZARAGOZA

Gacetillas

FARMACIAS DE GUARDIA DURANTE LA NOCHE.—Servicio de ocho y media noche a ocho y media mañana: La del señor Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativos.

Para el que pasa la vida En un trabajo manual, Y lo trabaja a destajo Para aumentar su jornal, «San Roque Jerez Quinado» Surte un efecto especial.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente: Nacimientos: un varón y una

Radio Corporation of America



LA REALIDAD

con que puede usted escuchar los conciertos de radio con un receptor R. C. A. es asombrosa.

El modelo 44 reúne en sí todas las condiciones de un buen receptor:

- CALIDAD DE TONO
- SENSIBILIDAD
- SELECTIVIDAD
- SENCILLEZ DE MANEJO

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

Representante para Alava:

Radio - Electricidad A. CABEZON

San. Prudencio, 17 VITORIA

Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos. Informarán Postas, 18, «LA VASCONGADA», (don Angel Galindo). Vitoria.

Reportajes de Gamito Iturralde

Los ferroviarios del Estado

Hace años que los ferroviarios del Estado venían gestionando la concesión de los derechos pasivos. Al Vasco-Navarro correspondió el honor de la iniciativa. Esta línea pertenece al Estado desde el 3 de mayo de 1897. En ella desempeñan su cometido empleados como don Isidoro Lete, jefe de la estación de Mondragón, que se halla al servicio del ferrocarril desde que se abrió a la explotación, en febrero de 1889, por la empresa denominada Anglo Vasco-Navarra.

Las repetidas solicitudes de los citados agentes fueron apoyadas por sus compañeros del Betanzos-Ferrol. Hubo reuniones, negociaciones, viajes a Madrid. Y hubo un momento en que por hallarse en el Poder el malogrado don Eduardo Dato—benefactor de los vitorianos—creyóse realizadas las aspiraciones de los agentes del Vasco-Navarra.

Así las cosas, un hecho de indudable trascendencia vino a galvanizar aquellas gestiones: la creación, en 6 de junio del 26, de la Jefatura de los ferrocarriles del Estado. Siete líneas pasaron entonces a ser administradas por dicha Jefatura: las de Ripoll a Puigcerdá, Avila-Salamanca, Betanzos-Ferrol, Castro Urdiales a Traslaviña, Lérida a Saint Girona, Val de Zafra a San Carlos de la Rápita y el Vasco-Navarro. Bien pronto se llevaba la primera la Compañía del Norte, pasando la segunda y tercera a integrar ese consorcio del Oeste que todavía no se ha «puesto en marcha»; pero incautándose recientemente el Estado, en cambio, del ferrocarril de Madrid a Almorox, en el cual habrá de verse pronto cómo se convierte en «superávit» un «déficit» arraigado.

Con la creación de la Jefatura, los agentes de las líneas mencionadas y los empleados afectos al Servicio Central, intensificaron sus gestiones, originando la formación del famoso expediente, que ha tardado más de tres años en resolverse. Desde el primer momento el ingeniero-director, don José de Roda, hizo suyas las peticiones de sus empleados, redactando un proyecto de Reglamento de Pensiones e informando favorablemente siempre que se le presentaba ocasión.

Pero tan buenos deseos de unos y otros no pudieron evitar que el expediente aludido recorriese—como un balón—las más diversas trayectorias burocráticas. Ese expediente se incoó en Fomento. De Fomento pasó al Instituto Nacional de Previsión. De aquí al ministerio del Trabajo. De éste otra vez a Fomento. De Fomento nuevamente al Instituto Nacional de Previsión... Y unas veces tenía encefalitis letárgica y otras estaba en poder del asesor jurídico, Sr. Jordana de Pozas, quien entretenido en otros asuntos, no acababa nunca de evacuar su informe.

Y cuando todos los ferroviarios del Estado creían que el expediente en litigio iba a tardar en «fabricarse» más que la reproducción de la primitiva locomotora de Stephenson, unas palabras alentadoras del señor Mats, pronunciadas con ocasión de una visita de aquellos, hicieron renacer las esperanzas.

Por fin, el día 25 de octubre último se publicaba en la «Gaceta» el real decreto anhelado. En su exposición se hace constar la desigualdad en que se hallaban los ferroviarios del Estado, no sólo con respecto a las Compañías particulares, sino con sus compañeros de la sección de Puebla de Híjar a Alcañiz, que tenían reconocidos sus derechos por real orden desde el año 1914. El Reglamento anexo a dicho real decreto se refiere a la concesión de pensiones de retiro, viudedad y orfandad. Este Reglamento se aplicará provisionalmente hasta que el Instituto Nacional haga el estudio de un régimen de mutualidad semejante al que rige para el personal del propio Instituto.

Obra de justicia es proclamar la excelencia de la labor conjunta realizada, en favor de los ferroviarios del Estado, por todas las personas que han intervenido en la solución de este asunto. Se han hecho acreedores al eterno agradecimiento de los ferroviarios del Estado: el ministro de Fomento, señor Matos; el director general de Obras Públicas, señor Martínez Acacio; el ingeniero jefe, don José de Roda; el señor

Marfil, director general de Aduanas; el abogado afecto al Ministerio del Trabajo, señor Sánchez-Bordona, que simpatizó desde el primer momento con los deseos de los modestos servidores del Estado, y los señores Campomanes y Bailén, que acogieron sus pretensiones con las más exquisitas diferencias.

Sin olvidar, claro es, a los grandes animadores de toda gestión noble, a tres hombres dinámicos que se ponen al servicio de las causas justas, moviendo a su antojo a las personalidades de mayor significación. Tratándose de periodistas no haría falta nombres. Pero en este caso debe saberse que don Alfredo R. Antigüedad, redactor de «El Pueblo Vasco» de San Sebastián; don Eduardo Palacio Valdés, secretario insustituible de la Asociación de la Prensa, y don Luis Dorao Merino, director vitalicio de «La Libertad», merecen la estimación fervorosa de los ferroviarios del Estado.

Gamito Iturralde.

Madrid, noviembre.

(La tercera parte del reportaje titulado «En la imperial Toledo» ha quedado interrumpida por la inapropiada de esta crónica; pero la publicaremos el próximo sábado).

Estufas
Gran surtido
Ferretería Retana

Un atropello en Amurrio

Participan las autoridades de Amurrio que una camioneta de la matrícula de Navarra número 886, guiada por Angel Zamacona, de 36 años, avechindado en Bilbao, atropelló al vecino don Esteban Isusi, produciéndole heridas y contusiones de pronóstico reservado.

El conductor, que es propietario de la camioneta, fué detenido y puesto a disposición del Juz municipal.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Chancos «Madame X»

goma flexible, en varios colores, evita la humedad. Elegante, cómodo, práctico, económico.

Precio: 6 pesetas par.
De venta en los Establecimientos de FRANCISCO ELCID, Dato, 2, y TIBURCIO DIAZ DE CORCUEIRA, Independencia, 2.

Una nueva cruzada

Vamos hoy a llamar la atención de nuestros lectores hacia un raro fenómeno, que reviste importancia trascendental y que sin embargo no parece haber sido suficientemente considerado por un gran sector católico de nuestra Patria. Nos referimos a los recientes movimientos huelguistas, de carácter más o menos reivindicativo, que han perturbado últimamente la vida de numerosas ciudades españolas.

Aparte del aspecto económico y social de dichas algaradas, no es posible desconocer la existencia de un inquietante problema religioso, que late en todas ellas. Los dos partidos políticos que las promueven y acaudillan—el Comunismo y el Socialismo—son enemigos declarados de la Religión Católica.

Ya el nombre de Comunismo, atentatorio a la propiedad privada, nos revela inmediatamente la absoluta incompatibilidad de este partido con nuestro Decálogo. Y por lo que hace al Socialismo—enemigo más encubierto, pero no menos peligroso—fácil nos sería amontonar los más autorizados testimonios de su plena heterodoxia.

Uno de los discípulos predilectos de Carlos Marx, el socialista Kautsky, afirma que la hostilidad contra la Religión radica en lo más profundo de las entrañas del Socialismo.

Augusto Bebel, jefe de los socialistas alemanes, decía que el Socialismo y el Cristianismo son como el agua y el fuego.

Stern niega rotundamente la existencia del libre albedrío. Berenstein y Engels hacen depender del Materialismo todo el aparato científico de las teorías socialistas.

Douai sostiene que la libertad es puramente imaginativa. Dietzgen combate la distinción entre el bien y el mal.

Y para no salirnos de nuestros días y de nuestra Patria, ahí está la constante campaña anticatólica del órgano central del partido «El Socialista»; y bien recientes aún son las palabras del «compañero» Saborit en un mítin socialista madrileño: «lo que debemos hacer es educar a nuestras mujeres, para que no digamos aquí «abajo los frailes!» mientras nuestras compañeras están en misa o en el confesionario».

Ahora bien; ¿cómo es posible que en una nación como España, eminentemente católica, y en ciudades de vida espiritual tan destacada como Bilbao, Vitoria, Barcelona y tantas otras, se repitan con tan sintomática frecuencia estos alardes claramente irreligiosos en su actuación y en su etimología?

¿No serán estos acontecimientos el resultado de un ciego abandono de sus deberes sociales por parte de algunos elementos católicos? ¡Ojalá nos equivocásemos! pero mucho tememos que, efectivamente, las estériles rencillas de partido y una insuficiente visión

de la magnitud del problema, mantengan peligrosamente distanciados de la lucha a multitud de paladines que Jesucristo llama para combatir en la gran Cruzada Moderna.

En otros siglos—siglos heroicos!—toda la Europa cristiana se erguía bizarra y conquistadora para rescatar los Santos Lugares del poder de la Media Luna. No son ya los Santos Lugares; es nuestra misma Patria la que debemos rescatar del poder sovietizante, que amenaza destruirlo todo. Una posición apática e indolente equivale en estos momentos a una deserción criminal de espantosa trascendencia.

Los chispazos revolucionarios que enrojecen siniestramente nuestro horizonte pueden convertirse, si no los atajamos con rapidez, en un turbellino llameante, que aniquile nuestra Patria y la deje reducida al montón de pavesas políticas, económicas, sociales y religiosas, que constituyen el Estado Comunista.

Es necesario sacudir virilmente nuestra pereza. Agruparse en torno de la Jerarquía para emprender una salvadora campaña de Acción Católica. Cooperar con la influencia y el dinero, con la palabra y con la pluma a la difusión de las verdaderas ideas de democracia cristiana.

Hay que acercarse más y más a la gran masa obrera para instruir y dignificarla; para refutar las sofisterías falaces de los mentidos apóstoles del pueblo; para hacerle comprender que sólo en la Religión Católica, fundada por un Carpintero de Nazareth, predicada por unos Pescadores de Galilea, practicada por unos hombres que han sabido llenar el mundo de hospitales y de dispensarios, de orfanatos y leproserías, de escuelas gratuitas y de cajas rurales y de montes de piedad... solo en esa Religión divinamente popular e igualitaria, puede adquirir el obrero la consecuencia de sus legítimos ideales y el logro de la única felicidad posible, que en vano le prometen sus inicuos explotadores.

Porque según la autorizada observación del insigne Dr. Käser, lo más admirable es que los demócratas socialistas, salvadores y bienhechores del pueblo, Marx, Lasalle, Liebknecht, Singer, Auer, Kautsky... no se ocupan ni se han ocupado jamás de ningún trabajo mecánico. ¡Es muy fácil entonar bellos himnos al proletariado cuando se goza de una envidiable posición económica!

Hay que hacerse el comprender así al pueblo, desenmascarando valientemente las tretas de sus falsos guías y atrayéndolo hacia la única Religión donde encontrará la paz, la alegría y la esperanza.

Domingo de Arrese.

Madrid, noviembre 1930.

ULTIMOS DIAS

Solo hasta el día 8 de noviembre se venderá el mejor membrillo que se fabrica, a 2 pesetas kilogramo.

Compare esta clase con las demás, y se convencerá que no hay otro mejor.

SOSOAGA
Portal del Rey, 16

Lea usted HERALDO ALAVES

De pluma agena

PROBLEMAS LOCALES

El desarrollo creciente del automovilismo que ha traído como consecuencia el mejoramiento de las principales carreteras de España, situándolos al nivel de las naciones más progresivas, ha determinado en las gentes marca una atención hacia todas las iniciativas de las Corporaciones municipales en orden a la pavimentación de las vías urbanas para que éstas se hallen en justa correspondencia con aquellas carreteras que son obligadas rutas del turismo creciente y aportador de una nueva riqueza a la economía nacional.

Vitoria, a este respecto, se halla en trance de dar al traste con su antigua fama de población limpia y bien pavimentada, y antes de que se llegue a tal extremo, es urgente, inaplazable, que su Ayuntamiento se ocupe de una vez, seria y concienzudamente de una organización en los servicios relacionados con la conservación y reparación del pavimento y radical desaparición del barro que nos inunda y del polvo que nos ciega en insufrible alternativa, constituyendo ello un bochorno para nuestro pueblo, obligado por su situación geográfica a ponerse a tono de sus limítrofes.

¿Quién duda que no existe en Vitoria sistema organizado para la reparación de sus vías? ¿Sería posible, en caso contrario, que la calle de Francia, pongamos por ejemplo, permanezca sin alquitranar desde la primavera pasada

en que fué reparado el pavimento en parte de ella; reparación que costaría buenas pesetas a las arcas municipales y que hubiera sido innecesaria si se hubiera atendido a tiempo a los desconchados en el alquitranado? ¿Ignora el Síndico, o quien se ocupe de estos menesteres, que el menor desconchado o desgaste del riego alquitranado que deje al descubierto la piedra sobre el que se asienta, determina rápida e indefectiblemente la aparición de baches que crecen en extensión y profundidad en contados días?

¿Podría darse el caso de que en la confluencia de la calle de Postas con la de la Paz, paso obligado del mayor tránsito rodado, exista una solución de continuidad en los respectivos pavimentos que da origen a la formación de pozos profundos?

¿Se llegaría, en momento alguno, al extremo, ya endémico, de que en las principales calles persistan durante semanas y aún meses, trozos del asfaltado mosirando sus profundas entrañas?

No hay, no puede haber disculpa para estas omisiones. La falta de una organización de estas labores es manifiesta, y de ahí que alcemos nuestra voz, que es la del pueblo entero, para que por quien corresponde se dé por terminado tan lamentable estado de cosas.

Seguiremos ocupándonos de los otros problemas «barro» y «polvo» que, juntamente con el tratado, son el berrincho vitoriano.

Crónica de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha marchado a Madrid don Salvador Campo y su hijo Angel.

—Al mismo punto los señores de San Miguel.

—De Tarazona la señora de Romeo, con su bella hija Mercedes.

—A Madrid, con dirección a Córdoba, el coronel de la Zona con su señora.

—De Bilbao don Julio García Leumbarrí.

—De Pamplona regresó el contrastista don Alejandro de Eguinoa.

—A Oñate el catedrático de aquel Instituto don Ricardo de Apraiz.

—De Bilbao el ingeniero de la A. E. G. don Carlos Lorenz.

—De Madrid don Alejandro Mendizábal.

—De Elorrio se han trasladado a Bilbao los marqueses de Tola de Gaytán.

—De Madrid don José Otálora.

—A Pamplona procedente de Madrid don Ramón Bajo.

—De Francia don Luis Herrero.

—Ha pasado con dirección a Madrid la señora viuda de Núñez de Prado.

—De Cidamón a pasar el día en Vitoria don Carmen Churruga de Manso de Zúñiga.

—De Córdoba don José Fernández de Heredia.

—A Bilbao don Rafael Eguirazu.

—A Durango don Ramón Olalde.

—A Beasain don José de Ciria.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Ayer al regreso de Madrid tuvo un accidente de automóvil al pasar por Aranda la distinguida señora doña Blanca Gz. de Heredia, viuda de Rivacoba, no habiendo sufrido afortunadamente mas que unos rasguños sin importancia.

ANIVERSARIO

Con numerosa concurrencia se han celebrado esta mañana a las diez, en la parroquia de San Vicente Már-

tir los funerales de cabo de año por el alma de don Antonio López de Guereño y L. de Heredia.

Damos nuestro más sentido pésame a sus hijos doña Pilar, don Gumer-sindo José, don Antonio y doña Trinidad, hija política doña Concepción Galarraga, hermana política doña Juliana Martínez, nietos y demás familia.

NECROLOGICAS

Ayer, a las doce de la noche y a la avanzada edad de 80 años, falleció cristianamente la respetable señora doña María Lenganari y Landaluce, muy estimada en nuestra ciudad por sus relevantes virtudes.

A sus hijos don Venancio y doña María Luz, hijos políticos doña Celestina Arranz, doña María y don Pablo Foronda, don Robustiano Jausoro y doña Sebastiana Sáenz; hermano don Apolinar; sobrinos don Nemesio Foronda y don Claudio Lenganari, buenos amigos nuestros y demás familia, acompañamos en el sentimiento.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana jueves, a las diez y tres cuartos en la parroquia de Santa María y la conducción del cadáver al Cementerio de Santa Isabel, a las doce y cuarto del mismo día.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Chimenea que arde

Esta tarde se incendió la chimenea del restaurant de don Emilio Ugalde, Nueva Fuera, 10.

Los bomberos acudieron rápidamente y redujeron a la nada el sofocamiento del tubo humorístico, que tanto da que hacer a los del casco.

Contra los golpes

y contusiones del boxeo, como las que se producen de- bidas a golpes y accidentes en casa o en el trabajo.

VENZA AL DOLOR, colocando, sin frotar, sobre la rojez de la contusión Linimento de Sloan



Rehabilita los tejidos lesionados, activa la circulación y... suprime el dolor. Tenga un frasco a mano.

LINIMENTO DE SLOAN
Mata dolores

A. NAFRIA Radlólogo del Hospital Militar de San Sebastián

Principales enfermedades que tratamos con los Rayos X: Cáncer y tumores malignos directamente o después de las operaciones para evitar la reproducción. Fibromas, hemorragias y trastornos de la edad crítica de la mujer (vértigos, llamaradas de calor, etc.). Tuberculosis genital, ósea y peritoneal. Infartos ganglionares, asma bronquial, angina de pecho, bocio, leucemias, cláticas y neurálgias rebeldes, hipertrofia de la próstata, h. perclorhidria y ciertas úlceras de estómago que no producen estrechez pilórica. ELCANO, 7, segundo. — INSTITUTO DE RAYOS X. San Sebastián.

Agencia "Dodge Brothers,"
(Tonelajes de fábrica)

Armarios frigoríficos "General Electric,"
Heladoras "Gardner," (en un minuto un kilo de helado)

Impermeables de todas clases y buzos,
a precios sin competencia

Dato, 57 Saracho y López VITORIA

De la jornada mercantil

En mi artículo del 29 del pasado decía que al fin serían coronadas de espigas las aspiraciones de la mayoría de la clase mercantil vitoriana y para no serlo o cuando menos intentar, nos ofrecía el Comité paritario la tabla de salvación.

Se efectuó la reunión del comercio el día 31 y la mayoría de los asistentes se manifestaron por conceder a la dependencia sus aspiraciones, pero que dejen libre a los dueños de los establecimientos que tengan abiertas sus tiendas de ocho a ocho, ese fué el sentir general. Se manifestó por la comisión nombrada que no había habido arreglo con la comisión de dependientes, y que se recurrió en alzada de lo propuesto por la Comisión Mixta del Trabajo. Por lo tanto lo mandado por el Comité paritario no obligaba a nada, seguía el asunto sin resolver y la apertura y cierre en el mismo estado. La Comisión entonces dijo que había dado palabra a la dependencia que desde el día 1.º se cumpliría lo ofrecido para lo cual se encargó de imprimir los carteles que aparecieron en los comercios de la capital. A lo cual el Comité paritario el día 3 comunicó por medio de la prensa que el solo por la autoridad que re-

presentaba era el designado para ordenar las horas de apertura y cierre del comercio; por lo tanto que los anuncios que aparecían en los comercios a nada obligaban a los comerciantes hasta tanto que por el Comité no se diera la orden de apertura y cierre.

Las peticiones del recurso me parecían muy pobres; no llenaban las aspiraciones de los allí reunidos y mucho menos las de los comerciantes de Vitoria; se firmaron por firmar a la fuerza y porque en la reunión se expresaba que no se tenía otro remedio que firmar, que el tiempo apremiaba y que si no se firmaba aquel recurso, sería mucho peor lo que después se ordenaría.

Así las cosas, se firmó y al mismo

tiempo se ordenó la impresión de los carteles a que se hace mención. Ya lo indiqué en otro escrito. Un comercio que paga su contribución, debe de dársele facilidades para cumplir sus compromisos. Abrase el comercio todo el o autorícese la apertura a la misma hora que el que más temprano; abra, siga abierto sin interrupción al mediodía con nuevo turno de dependencia o servido por los dueños; ciérrase todo el comercio lo más tarde que el que más tarde ciere y por ese medio no se perjudican en el despacho los de un gremio al otro, por la paridad de artículos que existen en algunos.

Otras muchas causas ya expuestas en este debate, son las que obligan en Vitoria de distinto modo que en otros pueblos. Tenga en cuenta todo esto el Comité paritario para resolver en definitiva el asunto.

D. de Durana.

Automóviles Essex - Hudson

de 6 y 8 cilindros en sus diferentes tipos de carrocerías.

Solicítense detalles a los Agentes exclusivos en Alava:

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Gran Garage Universal

DATO, 22 y ORTIZ DE ZÁRATE, 1

GOODYEAR UN NEUMÁTICO CÓMODO Y SIN MOLESTIAS

En todo el mundo son más los que corren sobre neumáticos Goodyear que sobre los de cualquier otra marca. Este hecho aplastante se apoya sobre otros hechos — duración más larga — tracción más potente — más largo kilometraje — disminución de averías. Los millones que los usan deben hallar los neumáticos Goodyear decididamente más satisfactorios que los otros en todos sus aspectos, incluso el precio, o sino no seguirían comprándolos año tras otro.



Cía. Española de Neumáticos y Caucho Goodyear S. A. Elcano, 6.-Bilbao

GOODYEAR

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1850

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. — Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos	37.512.126	Ptas.
Número de imponentes	20.693	
Capital y Reservas	2.875.900	Ptas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos.

Imposiciones En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

Capitales Impuestos		Capitales Impuestos	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850		Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.897	Año 1927	32.563.960

Oficinas: PLAZA DE ALEONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

Gran Garage Universal

El mejor montado y más antiguo de Vitoria.

Taller de reparaciones para camiones y automóviles de turismo.

Depósito de neumáticos Michelin, Dunlop, Goodyear, Firestone, Goodrich, Englebert, U. S. Royal y Pirelli.

Batería Willard, Exide, Dinin, & S. Reparación de las mismas.

Stock de Magnetos Bocha y Delco-Remy.

Carburadores Zenith.

Bujías Bocha, K. L. G., Champion, A. C. Maerati, & S.

Faros Marchal y toda clase de accesorios y piezas para automóviles.

Precios económicos. No comprar sin consultar esta casa.

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Dato, 22 y Ortiz de Zárate, 1



SI ES USTED

un buen aficionado a la música, será también un entusiasta del **TELEFUNKEN 31**

EL RECEPTOR DE 3 VÁLVULAS DE CALIDAD INSUPERABLE

Recibe las principales emisoras europeas en altavoz y las locales sin antena exterior.

Enchufable a la red de corriente alterna o continua para todos los voltajes.



En combinación con un altavoz ARCOFON da una audición extraordinaria

TELEFUNKEN

A. E. G. IBÉRICA DE ELECTRICIDAD. S. A.
De venta en casa de AMANCIO CABEZON
San Prudencio, 17.—VITORIA

CAZADORES

La Casa Zulaica hace liquidación de las mejores marcas de escopetas, aprovechad la oportunidad, para adquirir una buena escopeta a precios nunca conocidos.

GARANTÍA - SEGURIDAD - ECONOMÍA

- Escopeta de un cañón, gatillo oculto chimbera, antes 75 ptas., hoy 40 dos cañones, gatillos a la vista de tres enganches, antes 125 pesetas, hoy 95.
 - Escopeta de 2 cañones, gatillos ocultos 3 enganches, antes 150 pts, hoy 120.
 - » 2 » » » 3 » » 185 » » 135
 - » 2 » » » 3 » » 250 » » 195.
 - » 2 » » » 3 » » Sarasqueta, antes 325 pesetas, hoy 225.
 - Escopeta de 2 cañones, gatillos ocultos 3 enganches, Sarasqueta, antes 435 pesetas, hoy 325.
 - Escopeta de 2 cañones, gatillos ocultos 3 enganches, Lalali, Modelo 54, antes 600 pesetas, hoy 475.
- Otros muchos modelos a precios económicos. No dejen de visitar esta casa sin compromiso alguno.

Independencia, 8 (frente a la Plaza de Abastos) Teléfono 963

PROBAD LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

Almacenes LA BOLSA

se acaba de recibir un gran surtido en batería de cocina en porcelana y cristal para el fuego, es lo más útil, limpio y bonito.

Persianas y hules para mesa, cama y suelo.

VISITAD ESTA CASA

La más surtida y económica: comprar en ella es ahorrar dinero.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 5 de noviembre de 1905

La Filarmónica Vitoriana dió un soberbio concierto en el Teatro Principal, de orquesta, piano y canto, con gran concurrencia de aficionados y público.

—En la Audiencia se vió un juicio por jurados, por expedición de moneda falsa a dos individuos que salieron condenados a tres años, seis meses y 21 días de prisión, más multa.

—Falleció doña Isabel Pinedo y Salazar, madre del juez señor Lera.

—Como día de fiesta, algunos jóvenes de Vitoria fueron a pasar la tarde a Betoño donde cuestionaron con los mozos del pueblo, resultando uno de los contendientes con una fuerte herida en la cabeza, de la que fué curado en el Hospital.

—Ascendió a general de división el que lo era de brigada don Braulio Ordóñez del Moral.

—También ascendió a jefe de brigada don Eduardo Cañedo.

—Salieron para Roma los ilustrísimos señores obispos de Oviedo y Orense, Ilundain y Baztán, después de haber pasado unos días en Vitoria con el obispo de esta Diócesis.



Larramendi Hnos
Ópticos especialistas
Dato, 9.—VITORIA

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

Géneros de punto

Calcetines de hombre de todas clases, en fantasía, en seda 65 céntimos el par y en algodón 35 céntimos.

Medias y calcetines de niño desde 10 céntimos el par.

Medias de seda natural 5 pesetas, artificial 50 céntimos.

Medias con espiga seda Benberg, su valor en toda España 5 ptas., esta casa las vende a 2'95 ptas. Por no fabricar los suficientes para atender a la numerosa clientela, solo vendemos un par a cada persona.

Vendemos a estos precios por tener fabricación propia, y garantizamos los géneros que son sin taras y de buen resultado.

No confundir la casa y fijarse bien. El mejor surtido en medias y calcetines de todas clases.

Tiene usted el deber de no malgastar su dinero.

Los Catalanes
GENERAL ALAVA, 2.—VITORIA

¿Gabanés?

Gran surtido de toda clase de gabanes, trincheras, abrigos, impermeables última novedad a precios sin competencia.

Pantalonería desde 10 pesetas. No encargue usted sus prendas sin visitar esta casa. Todos los trabajos se hacen dentro de la semana.

Prontitud, elegancia y economía.

GENERAL ALAVA, 9. Vitoria.

SASTRERIA Y PANERIA

Garage «La Unión»

FUEROS, 11

Depósito de cubiertas y cámaras

«GOODYEAR» y «PIRESTONE».

Stock de aceites «VACUUM» y del tipo monopolio.

Baterías «WILLARD» y «U. S. L.»

y «EXIDE».

Faros «MARCHAL» y «BOSCH».

Bujías «CHAMPION» y demás accesorios para todas las marcas de automóviles.

¡¡NOVIOS!!

U. 30.



...vuestrros muebles en "LA AMUEBLADORA VITORIANA"

solidez buen gusto economía

MANUEL ALONSO

fabrica, almacenes y exposiciones

INDEPENDENCIA 3. VITORIA

Crónica religiosa

Calendario para mañana

Día 6. — Jueves. — Santos Severo, obispo; Félix, mártires; Winoco, ab.; Arico, Leonardo, confesores.

sus oraciones, dió aquella a luz un hijo y quedó completamente sana. Le concedió el Rey vastos terrenos para edificar un monasterio, donde vivió lo restante de su vida con gran ejemplo y santidad, siendo muy caritativo con todos, y especialmente con los pobres encarcelados. Murió el día 6 de noviembre de un año que se ignora, pero que debió ser de mediados del siglo VI. Lo que se sabe positivamente es que su edad era ya muy avanzada. Después de su muerte se realizaron muchos extraordinarios prodigios, invocándose su intercesión. En todo el norte y en gran parte del mediodía de Francia es muy venerada la memoria de este ilustre Santo.

Adoración Nocturna

Mañana jueves, a las diez de la noche, hará su Guardia al Santísimo en la Capilla de los PP. Jesuitas; el turno 5.º «Corazón de Jesús».

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entreabiertos los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el alimento e inapetencia.

Caramelos mata-lombrices y purgantes
P. CATALA

Depósito:
Remigio Diaz y Comp. S.º: Oriente, número 1
Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. — Farmacias y Droguerías —

Academia Vadillo

El 1.º de octubre dió comienzo el nuevo curso de CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE, CALCULO MERCANTIL, CORRESPONDENCIA, LEGISLACION MERCANTIL y MECANOGRAFIA, pudiendo matricularse desde esta fecha.

Preparación completa para oposiciones bancarias. Clases y horas especiales para señoritas.

PLAZA DE ALFONSO XIII número 16, 3.º

Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Álava

Con la garantía de la Excm. Diputación

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 8, Baja.

SUCURSALES en Amurrio, Alegría, Aramayona, Araya, Arceniega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguja, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovía, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas ordinarias, 3,75 %
IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas, 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

Casa Linacero

Apartado 41. Correos VITORIA

Depósito de libros de texto para Institutos, Seminarios, Facultad de Medicina y Carreras Militares. Enciclopedias «Espasa». Conceder grandes descuentos. Consultar antes de hacer encargos a LINACERO ARTICULOS PARA REGALOS

Atwater Kent radio

EL APARATO DE RADIO QUE MÁS SE HA VENDIDO EN EL MUNDO

AMPLIFICADORES GRAMOFONICOS - TIPO SCRENGRID (REJILLA BLINDADA) SE SENTIRA ORGULLOSO EN SESENTA Y DOS AÑOS DE POSEER ESTE REGIO APARATO

AGENCIA EXCLUSIVA PARA ALAVA:

B. Sanmartín Almacén de música - Plaza de Alfonso XIII, 32

Maderas-Machihembrados Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 309, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) 374 - SERVICIO A DOMICILIO

"La Unión y el Fénix Español,"

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Subdirector en Álava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, Marzal Lains, 4, 2.º — VITORIA

BERNARD
MOTORES A GASOLINA
de cuatro tiempos, de 2,5 a 45 CV.
Refrigeración por agua con radiador
Grupos moto-bomba y electrógenos

NATIONAL
MOTORES DIESEL
de cuatro tiempos, horizontales y verticales de 10 a 900 CV

HATA
MOTORES DIESEL
Tipo vertical de dos tiempos, de 6 a 40 CV.
Grupos Diesel-Electrógenos

MUGICA ARELLANO Y CA

INGENIEROS PAMPLONA

Oficina Técnica en MADRID Peligros, 9

SUCURSALES PRINCIPALES: Badajoz, Barcelona, Cáceres, Ciudad Real, C.º de Huesca, Jaén, León, Llerda, Luza, Madrid, Palencia, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid, V.º de Zornoz, Zaragoza

Sucursal de Vitoria: Francia, 17-19

Dr. Olavarría

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde.
DATO, 6, 2.º Izquierda.

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.
RAYOS X

Dato, 35, 1.º Vitoria

AVISO

A mi distinguida clientela, que la casa Hernáez, zapatería a la medida, se ha trasladado a la calle Aliados, número 1, 1.º (esquina a Resbalado).

El general Riquelme es amenazado, y la Policía cree que se trata de una broma

MADRID.—Al tenerse noticia de que en el domicilio del general Riquelme se había recibido una caja, procedente de una supuesta agencia de transportes, que contenía un artefacto de hojadelata, algunos periodistas visitaron al general. Este les dijo que ayer mañana había recibido un anónimo por correo, aconsejándole que se ocultase, pues se trataba de hacerle desaparecer.

A las doce de la noche, ya cerrado el portal de la casa, se presentó un individuo, llamó y entregó a la portera de la finca un paquete, diciéndole que era empleado de una Empresa de transportes de Valencia.

—Esta mañana—dijo el general Riquelme—la portera entregó el paquete a la criada.

Además me avisaron que en la puerta había aparecido, pintada en rojo, una calavera con dos tibias cruzadas.

El paquete contenía una caja de hojadelata, con aambre y varias mechas. Tenía varios sellos de un laboratorio valenciano.

Por si se trataba de un explosivo avisé a la Policía.

Esta tarde recibí otro anónimo, diciéndome que lo contenido me daría idea de que se acuerdan de mí.

El artefacto fué trasladado a la Dirección General de Seguridad, y en ésta, ante los periodistas, el general Mola abrió la caja, que contenía virutas. Otra caja de hojadelata, de bicarbonato Torres Muñoz. Abierta ésta, contenía trozos de carbón y pedacitos de un papel en el que se habían escrito insultos al general Riquelme.

El general Mola dijo a los informadores que consideraba todo como una broma de mal gusto, y que la Policía practicaría averiguaciones para dar con los autores.



Cada mes se reciben las últimas novedades en discos y Gramófonos

MENDIA

Plaza de Alfonso XIII, 26

TRES MESES GRATIS

Octubre-Noviembre-Diciembre

puede usted recibir «La Hormiga de Oro», suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1931, y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico. Si no la conoce escriba al Apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas al año.

NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos.

Don
Suscritor o lector de HERALDO ALAVES. Domicilio en
Provincia de
Calle
desear recibir un número de muestra.
Desear suscribirse para 1931, y envía 25 pesetas por Giro postal.

EN VITORIA

se vende una heredad en el término del Rollo. Al Este, casa del carpintero; Sur, camino real para Castilla; Oeste, ribazo y era de trillar; Norte, mayorazgo de Pedro F.º Alava. Darán razón Cadena y Eleta, 12, 1.º

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 8
(antes Sur)

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Escóliosis y Mal de Poot, Fajas elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Estreñimiento. Espaldillas, etc. etc.

Muebles a plazos.—O. de Zárate, 3

INFORMACION GENERAL

Se concede al Sr. Sánchez Bordona la Medalla de Oro del Trabajo. Han fallecido el doctor de Santiago de Compostela y el conde de Cadagua. La recaudación del Tesoro ha aumentado en más de 82 millones y el balance del Banco de España acusa un aumento de 32 millones oro en poder de corresponsales extranjeros. Comienza en Toledo la Asamblea de Acción Católica. El avión «G-38» llega a Madrid

MADRID

Ampliación del Consejo

Madrid.

Reunidos los ministros en Consejo, se llamó por teléfono al secretario de la Junta Central del Censo para rogarle que la Junta emita dictamen hoy mismo.

El señor Ortega Morejón, que tenía proyectado un corto viaje, suspendió éste.

No se ha podido fijar la fecha de las elecciones, pero se da como exacta la del último domingo de febrero.

Se examinó la situación política, conviniendo los ministros en que era bastante despejada y que la constitución de cualquier Gobierno de significación partidista no habría de aclararla más, sino que, por el contrario, la oscurecería. En resumidas cuentas, las impresiones de los ministros fueron altamente satisfactorias en ese aspecto, pues coincidieron en que si bien no se le puede atribuir a este Gobierno grandes éxitos, tampoco en justicia se le puede señalar errores.

El ministro de Estado dió cuenta de la combinación diplomática que prepara. Quedó acordado el cese del Embajador de España en Lisboa, señor Almeida y que pase a dicho destino el marqués de Torrehermosa, actualmente ministro de España en Berna.

A Berna irá de ministro de España el señor Aguirre de Cácer, que actualmente está de cónsul general en Tángier. A este puesto irá don Diego de Saavedra, actual director general de Marruecos y Colonias y a esta Dirección pasará don Julio López Oliván, que desempeña, en la actualidad, la Secretaría del Tribunal de La Haya.

Se aprobó, a propuesta del jefe del Gobierno, que un ingeniero de Caminos y otro Agrónomo, se trasladen a Tarragona para comprobar los daños causados por el desbordamiento del Francolí y proponer en su vista el crédito correspondiente, para los damificados.

El ministro de Marina dió cuenta de su reciente viaje a Cadix y de las peticiones que le han sido formuladas. En su mayoría estas peticiones corresponden a los Departamentos de Fomento y Ejército.

Construcción de hidroplanos

El Consejo accedió a una de estas peticiones, que corresponden a Guerra, y que consiste en conceder a una fábrica española la construcción de veinticuatro hidroplanos, cuyo importe se satisfará en seis anualidades.

La tregua aduanera

De acuerdo los ministros de Economía y Estado, dieron cuenta al Consejo de las instrucciones que se han dado a la Delegación española en la Conferencia de acción económica concertada, o sea la conferencia de tregua aduanera que se reunirá en Ginebra el diecisiete de los corrientes. Presidirá la conferencia el señor Rodríguez de Viguri, que ese día se encontrará en Ginebra, acompañado de un técnico de Aduanas y otro de Comercio. Este asunto llevó mucho tiempo al Consejo porque las naciones europeas en esa Conferencia se han agrupado en dos secciones: agrícolas e industriales; y España tiene que adoptar una posición personal, sin abscribirse a ninguno de los dos grupos, ya que nuestro país es tan importante por la Agricultura como por el comercio.

Además, España, con relación a la exacción arancelaria, para la maquinaria que se construye en España y siempre que sea para mejorar el utillaje de la industria.

Por último el tercer decreto se refiere a la creación de una Comisión de ventas, que se ocupará de los pedidos de material de guerra que

De Economía

El ministro de Economía llevó a la aprobación del Consejo tres decretos: uno, terminando las condiciones de reconocimientos para los plátanos, tomates y patatas de Canarias. Este decreto tiene gran semejanza con el que hace referencia a la naranja, actualmente en vigor.

Otro decreto es el referente a la exacción arancelaria, para la maquinaria que se construye en España y siempre que sea para mejorar el utillaje de la industria.

Por último el tercer decreto se refiere a la creación de una Comisión de ventas, que se ocupará de los pedidos de material de guerra que

nos hacen Yugoslavia, Bulgaria y Grecia. Esta Comisión la formarán jefes del Ejército y de la Marina y funcionarios de la Dirección de Comercio. La Comisión actuará en el sentido industrial de las ventas.

El sello adicional para las cartas

Se aprobó, también, un decreto del ministro de la Gobernación, creando un sello especial, adicional, de cinco céntimos, para todas las cartas, que vendrá a sustituir los cinco céntimos que perciben los carteros por el reparto de la correspondencia. El producto de este sello adicional en el franqueo se destinará al aumento de sueldo de dichos empleados. La implantación de este sello adicional comenzará a regir el día primero de enero próximo.

La Escuela Superior del Magisterio

Se aprobó un proyecto de reforma de la Escuela del Magisterio, presentado por el ministro de Instrucción pública. Este proyecto de reforma se hace respetando los derechos adquiridos por el personal afecto a la citada Escuela.

El problema de los cambios

Lo más importante del Consejo fué la intervención del ministro de Hacienda. Este ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones, después del Consejo:

—He dado cuenta—dijo—de la actual situación del problema de los cambios y de la colaboración del Banco de España al plan del Gobierno.

Por los balances que semanalmente publica el Banco de España se podrá saber la cantidad de oro que estamos situando en el Extranjero. La ayuda del Banco es total y no hay inconveniente ninguno en el desarrollo de la labor gubernamental.

Hemos hablado también—sigue diciendo—de la Comisión de estudios financieros y económicos que se ha creado en el Banco de España y que tiene por objeto ocuparse del conjunto de las medidas que debemos tener preparadas para cuando llegue el momento de la estabilización. A esta Comisión destinaremos un técnico del ministerio de la Economía y otro del de Hacienda.

He dado cuenta también al Consejo—terminó el ministro—de mis impresiones favorables para lo sucesivo. El descenso de la Libra es gradual y normal y hoy mismo sólo ha bajado quince céntimos.

La combinación de gobernadores

El ministro de la Gobernación llevó al Consejo una combinación de gobernadores que afecta a las provincias de Baleares, Huesca, Lugo, Valencia y Murcia, pero no fué aprobada y quedó pendiente para el próximo Consejo.

El presidente, al terminar el Consejo, se retiró a sus habitaciones particulares, metiéndose en la cama con fiebre.

El Consejo de esta noche, a juicio de personas autorizadas, ha tenido el carácter de un examen de la labor realizada por el Gobierno hasta el día de la fecha, para deducir la situación política en que actualmente se halla.

¡PIDA UNA PRUEBA DE UN 6 CILINDROS

CHEVROLET

REPRESENTANTE: RAMÓN APARRAGA

FRANCIA, 39

Relojes, pulsera y bolsillo, a la mitad de su precio

Los de 30 pesetas a 15. Los despertadores de 14 pesetas a 7.50. Cubiertos mesa, postre, merienda, pastelería, pescado, etc., etc., de plata de ley a precios baratísimos. En 40 gramos, seis cubiertos mesa, 45 pesetas. En 60 gramos, seis cubiertos, 55 pesetas.

Sortijas sello chapadas de oro ley (con contraste) las de 20 ptas. a 10.

LIQUIDACION

Sortijas alianzas, resultado garantizado, 4 pesetas.
Sortijas alianzas, oro macizo, desde 14 pesetas.

ISASIA - Joyería - DATO, 24

Los príncipes japoneses

MADRID.— Los príncipes japoneses han dado por terminada su estancia oficial en Madrid, trasladándose al Hotel Ritz donde harán vida ordinaria, y mientras permanezcan en la Corte guardarán el incógnito.

Los príncipes han obsequiado a los aristócratas que formaron parte de su séquito.

Cavalcanti en palacio

El Capitán general de Andalucía, marqués de Cavalcanti, ha estado esta mañana en el regio alcazar saludando al duque de Miranda.

Dijo el general que no se detenia a saludar al monarca por haberlo hecho muy recientemente. Añadió que se trasladará el jueves a Sevilla.

La Medalla del Trabajo al señor Sánchez Bordona

Presidiendo el señor Sangro le ha sido impuesta la Medalla de Oro del Trabajo, al jefe de la Abogacía del Estado, en este Ministerio, don José Sánchez Bordona.

Asistieron al acto el Director de lo Contencioso, el señor Santa María de Paredes, director de Acción Social y otras autoridades y personalidades.

El ministro pronunció un discurso ensalzando la personalidad del señor Sánchez Bordona y elogió calurosamente la labor del competente Letrado al frente de la Abogacía.

El general Marvá, como primer homenajeado con la preciada Medalla, ensalzó a Sánchez Bordona en sentido discurso.

También le felicitó el Director de lo Contencioso.

El señor Sánchez Bordona contestó a los discursos y felicitaciones con otro discurso, agradeciendo a todos las frases que le dedicaban y tuvo párrafos de sincera modestia, que se ovacionaron.

Concurrieron al acto más de un centenar de abogados y dependencia del Ministerio del Trabajo, tributándose una ovación entusiasta y cariñosísima al homenajeado.

Berenguer no salió de sus habitaciones

El general Berenguer sigue bien de la indisposición que le produce una pequeña operación en la boca. No tiene fiebre; pero, por precaución, no salió hoy de sus habitaciones.

La moneda

Las cotizaciones registradas hoy han sido las siguientes:

Franco	34,90
Libra	43,20
Dólar	8,99
Franco suizo	172,60
Marcos	2,12
Franco belgas	122,00
Liras	46,55

Fallecimiento de un gran poliglota

Lamentó el ministro, señor Tormo, el fallecimiento del Doctoral y Provisor de la Catedral de Santiago de Compostela, don Angel Amor, eminente poliglota.

Como el señor Tormo pensaba establecer estudios de estas disciplinas en la Universidad, le ha sorprendido dolorosamente la noticia del fallecimiento del ilustre canónigo doctoral, en el que tenía puesto el pensamiento para la cátedra.

Era muy conocido en Alemania el finado; y en otros países estaba reputado como una verdadera autoridad en diversas ciencias.

Se ha encargado al rector de la Universidad represente al Gobierno en el entierro.

La recaudación del Tesoro

El ministro de Hacienda ha facilitado una nota sobre la recaudación del Tesoro en el mes de octubre, excepto aduanas, que acusa un aumento de 5.740.198 pesetas.

Desde primero de año hasta fines de octubre la recaudación aumentó en 82.274.558 pesetas.

Pero la renta de Aduanas, por causas de todos conocidos, ha disminuido en más de 36 millones.

También los pagos han disminuido en más de 108 millones.

El exministro señor Jimeno

Ha conferenciado con el ministro Sr. Matos el exministro doctor Jimeno.

La situación política vista por los ministros

Después del cambio de impresiones de los ministros en el Consejo de anoche, estos convinieron en considerar despejada la situación política y mañana se cree que se firmará la fecha de las elecciones.

«El Debate» considera innecesarias ya las consultas de que se ha hablado.

La cuestión monetaria

En breve llegará a Madrid el director del Banco Internacional de Pagos, para tratar de cuestiones relacionadas con nuestra moneda.

El último balance del Banco de España acusa un aumento de 32 millones de pesetas oro en la cuenta corriente de los corresponsales extranjeros.

Esto prueba la eficacia de la política monetaria iniciada por el Gobierno.

Ex-embajador fallecido

Ha fallecido el conde de Cadagua, que representó a España en la Argentina.

Llega a Getafe el avión gigante «G-38»

A las tres y cinco minutos de la tarde llegó al aerodromo el avión gigante «G-38», que había salido de Llobregat a las 11,7 de la mañana.

Lleva a bordo 26 pasajeros, incluido al general de la Aeronáutica señor Kindelán.

Notas financieras

BOLSA DE MADRID

(Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Interior 4 %	69,95
Exterior 4 %	81,60
Amortizable 4 %	74,50
Amortizable 5 % 1917	80,50
Amortizable 5 % 1920	91,50
Amortizable 5 % 1926	100,00
Amortiz. 5 % 1927 con im.	84,20
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	99,90
Deuda Ferroviaria	99,00
Cédulas B. Hipotecario 5%	97,75
Cédulas B. Hipotecario 6%	109,15
Acciones Banco de España	590,00
Id. Tabacos	231,00
Id. Explosivos	1,020
Id. Duro Felguera	100,25
Id. Norte de España	553,50
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	515,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	185,00
Id. Hisp. Amer. Electric.	630,00
Id. Mengemor	279,00
Id. Petróleos	118,50
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	—
Id. Norte 6 % especiales	1,335
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	334,00
Cambio sobre París	—
Id. sobre Londres	—
Id. sobre New-York	—

BOLSA DE BILBAO

(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Acciones Banco de Bilbao	—
Id. F.-C. Vascongados	63,00
Id. F.-C. M. Z. A.	513,50
Id. F.-C. Norte	554,75
Id. Hidroeléctrica Ibérica	880,00
Id. Papelera Española	205,00
Id. Explosivos	1,010,00
Id. Sid. Mediterráneo	105,50
Id. Sevillana	154,00
Id. Petróleos	119,00
Id. Naval	117,00
Id. Rif	545,00
Id. Minera	122,00
Id. Cala	75,00

COTIZACIONES

facilitadas por el BANCO DE VITORIA

BARCELONA	
Nortes	551,00
Alicantes	512,50
Andaluces	54,50 %
Chade	035,00
Tabacos Filipinas	414,00
Rif portador	503,75
Explosivos	1,0875
Azucareras Ordinarias	75,25 %
Banco Colonial	117,50 %

PROVINCIAS

Una campaña de «El Castellano»

TOLEDO.— El periódico local «El Castellano» ha emprendido una campaña notable y bien orientada contra el diario madrileño «La Libertad» que tan rabiamente combate al Cardenal Primado.

El Cabildo ha visitado al Cardenal para manifestarle su más ferviente adhesión.

También le han visitado el Sindicato Católico y autoridades locales, con el mismo fin.

La «Acción Católica»

Ha comenzado la primera sesión de la asamblea de Acción Católica.

Después de la misa hubo una magnífica exhortación del Cardenal a perseverar en los principios fundamentales de la asamblea.

Presidió la sesión inaugural el Cardenal Segura, con el Obispo auxiliar y el conde de Rodríguez San Pedro.

Leyeron Memorias muy notables las señoritas Carmen García Loigorri, sobre Acción Católica de la mujer, y María Grosso, acerca de educación católica.

Fueron ovacionadas. Esta tarde, a las cuatro, ha leído el señor Herrera, director de «El Debate».

QUINCE MILLONES DE PESETAS

LA CASA SOBRINO DE CIPRIANO MARTINEZ, agrada a su clientela, OBSEQUIARA a todo comprador, a partir de hoy, con una PARTICIPACION de Lotería de Navidad, de un DIEZ por ciento del valor de su COMPRA al contado, correspondiente al Billete

16.814
Almacén de Paños y Novedades

Constitución, 4 y Herrería, 7 y 9